

城乡居民医保门诊封顶线将提至4500元

同时调整筹资标准 新增银行柜台缴费方式

继2020年将门(急)诊封顶线由3000元调整到4000元之后,2021年,北京城乡居民医保的封顶线将再次提高500元,达到4500元。昨日,市医保局会同市财政局共同发布《关于调整2021年城乡居民基本医疗保险筹资标准及相关政策的通知》。《通知》明确,2021年,北京将继续优化城乡居民医保政策,调整筹资标准,并将门诊基金支出向慢性病和长期用药负担重的患者倾斜,同步调整门诊封顶线。据悉,此次调整涉及约398万人。

城乡居民医保筹资标准提高 财政补助资金新增部分由市、区分担

市医保局表示,2020年国务院《政府工作报告》要求“民生支出只增不减”,在新冠肺炎疫情冲击社会经济面临下行压力的情况下,财政继续增加对城乡居民医保的投入,在去年人均财政补助增长1000元的基础上,今年财政对老年人、学生儿童、劳动年龄内居民三类群体财政补贴标准分别再增加80元、35元、60元,保障统一的城乡居民基本医疗保险制度健康可持续发展。

具体调整包括:城乡老年人每人4600元/年,其中财政补助每人4260元/年,个人缴费每人340元/年;学生儿童每人1970元/年,其中财政补助每人1645元/年,个人缴费每人325元/年;劳动年龄内居民每人2790元/年,其中财政补助每人2210元/年,个人缴费每人580元/年。

北京市医保局表示,此次筹资标准的调整涉及两部分:财政补贴的增加以及个人缴费标准的增加。老年人、学生儿童、劳动年龄内居民这三类人群参保的财政补贴标准分别增加了80元、35元、60元;个人缴费标准分别增加了40元、25元、60元。其中财政补助资金新增部分由市、区各负担50%。

门(急)诊封顶线从4000元 提高到4500元

通知明确,为强化门诊共济保障,继续将门诊基金支出向慢性病和长期用药负担重患者倾斜,按照小幅调整、精细测算、跟踪研判、费用增长可控的原则,2021年1月1日起,城乡居民基本医疗保险医疗费用基金最高支付限额由4000元提高到4500元,逐步解决门诊封顶线不足的问题。

实际上,去年,按照参保人员的诉求和市委市政府对民生工作的要求,市医保局对城乡居民医保政策进行了优化。

一是门诊封顶线从3000元/年提高到4000元/年,进一步提高城乡居民医保门诊待遇水平。
二是提高区属三级医院报销比例,将各区医院、区中医院等区属三级医疗机构住院报销比例由75%提高到78%。
三是进一步扩大门诊首诊范围,由原来的基层定点医疗机构首诊扩展到区、镇两级政府举办的公立医疗机构,均可进行首诊治疗。

起付线
2021年1月1日起
在一级及以下定点医疗机构发生
门(急)诊医疗费用
起付线 **100元**

封顶线
2021年1月1日起,
门(急)诊基金最高支付限额
由 **4000元** 提高到 **4500元**

三类人群
城乡老年人个人缴费每人 **340元/年**
学生儿童个人缴费每人 **325元/年**
劳动年龄内居民个人缴费每人 **580元/年**
三类人群个人缴费标准
分别增加 **40元、25元、60元**

缴费期
2021年度北京城乡居民医保缴费期为
2020年10月1日至2020年12月31日

启动2021年度参保缴费 新增银行柜台缴费方式

昨日,市医保局同时明确,2021年度本市城乡居民基本医疗保险参保缴费期确定,缴费期为2020年10月1日至2020年12月31日。

据了解,此次缴费由北京市税务局负责征收。除了沿用以往的银行代扣、网上自助缴费之外,还新增了银行柜台缴费方式。

银行代扣缴费方式:市税务局分别于10月、11月、12月初委托个人选择的银行进行扣款,在银行代扣前请按照上述缴费标准保证缴费银行账户余额充足,扣款成功后进行短信提示,参保人手机号码发生变更请及时到参保所在地社保所或学校办理。3个月

内月银行账户余额不足未成功缴费,缴费期结束后不再进行银行代扣。据悉,可进行代扣的银行包括北京银行、农业银行、农商银行、中信银行、建设银行、邮储银行、交通银行、招商银行、光大银行、民生银行、工商银行、中国银行。

银行柜台缴费方式:市税务局已联合12家银行(北京银行、农业银行、农商银行、中信银行、建设银行、邮储银行、交通银行、招商银行、光大银行、民生银行、浦发银行、华夏银行)开通银行柜台缴费业务,银行代扣不成功以及无预留银行代扣账号参保人需携带身份证件、代缴人需携带参保人及代办人身份证件,于2020年11月9日至13日、12月8日至15日(工作日15:00前,双休日除外),前往各银行柜台办理现金缴费业务。
文/本报记者 解丽

市民可登录服务平台自助缴费

网上自助缴费方式:10月至12月每月20日至23日6:00至22:00,24日6:00至18:00,参保人员可使用在医保信息系统留存的手手机号码注册并登录“北京市社会保险网上服务平台(http://rsj.beijing.gov.cn/csibiz/)”进行网上自助缴费。

参保缴费成功结果可于完成缴费次月5日后通过“北京市社会保险网上服务平台

(http://rsj.beijing.gov.cn/csibiz/)”查询。

市医保局提醒,无意愿或不具备条件继续参加2021年度城乡居民基本医疗保险的,请及时到参保所在地社保所办理减员手续,避免扣款。

此外,2020年城乡居民因疫情防控期间未能按时办理参保缴费的,2021年集中参保期开始后不再延续疫情补缴补贴政策。

免缴人员参保流程进一步优化

此次参保缴费,对于符合免缴条件的参保人员来讲,流程将更为优化。市医保局相关负责人表示,医保部门与各主管部门将免缴人员身份认定和医保参保两个流程合二为一,免缴人员仅需在身份认定申请登记时填报个人参保状态和参保意愿等信息,后续通过部门间联网通办、信息共享,实现免缴人员身份认定和医保参保全流程服务。

同时,将符合城乡居民医保参保条件的免

缴人员全部纳入参保人员信息库。信息不完整的免缴人员,在参保信息完善前发生的当年度医药费用可申请手工报销,确保不因部门间信息交换时滞影响待遇享受。新认定新参保免缴人员在身份认定的当月即可享受城乡居民医保门(急)诊及住院待遇,取消等待期。将职工医保减员的免缴人员自动纳入城乡居民医保信息库,实现个人医保待遇无缝衔接。

文/本报记者 解丽 制图/沙楠

北京三年新增9万学前教育学位

通过新建、改建、扩建403所幼儿园 学前教育普惠率达80%以上

十三五成就巡礼

十三五期间,北京市通过多种渠道增加学前教育学位,提升幼儿园普惠率,基本形成“广覆盖、保基本、有质量”的全市学前教育体系。在第三期“学前教育行动计划”收官之年,全市三年内共通过新建、改建、扩建幼儿园403所,完成新增学位9万个。截至2020年8月底,全市已完成学前教育普惠率达到80%以上的目标。

全市三年中新建、改建403所幼儿园

丰台第五幼儿园华润城园、北京市丰台区嘉园第一幼儿园承办亚林西配套幼儿园、北京市丰台区群英幼儿园南华园、丰台区群英幼儿园怡和园、丰台区魏各庄幼儿园……今年新学期,丰台区又有多所幼儿园开学招生,增加了上千个优质的学前教育学位。与丰台区一样,通州区等部分区在新的学期也都通过多种渠道增加学前教育学位,让适龄儿童能够就近入园。

“今年群英幼儿园怡和园开始招生了,等我们家孩子一年以后上幼儿园就不愁了。”家住大红门街道石榴庄地区怡和世家小区的张女士说,这么好的优质园到小区里来真是给他们解决了一件大实事。北京青年报记者了解到,为增加学前学位,“十三五”期间,本市实现了第二期学前计划和第三期学前计划

的无缝衔接,通过扶持新建、改建、扩建、以租代建、举办社区办园点等方式,内外挖潜、公民并举,不断扩增学前教育学位资源。比如,小区配套幼儿园也被纳入本市治理范围,三年里,全市共梳理排查521所教育部门接收办园和358所居住区配套幼儿园建设移交台账。截至2020年8月底,358所居住区配套幼儿园已有259所建成并移交属地教育部门办园,完成比例为72.3%,未移交项目主要有60个在建、21个竣工待交付和2个未开工项目。521所教育部门接收幼儿园已有470所举办办园或委托举办普惠性幼儿园,转普惠完成比例为90.2%。2018年至今,全市共通过新建、改建、扩建403所幼儿园,完成新增9万个学位的任务。

学前教育财政投入额度与占比“双增长”

北京青年报记者还了解到,为增加学位,提高普惠率。本市不断完善学前教育保障机制,在财政上不断加大投入。市财政局、市教委于2017年设立了学前教育专项转移支付资金,2018年至2020年共安排110亿元。市区两级财政持续加大学前教育经费投入,学前教育财政投入在额度与占比方面呈现“双增长”态势。

在具体扶持与保障政策上,市级财政通过提供

1000元/生·月生均定额补助、10000元/生一次性扩学位补助、5元/天·平方米租金补助、3000元/生“转普”一次性奖励的方式,支持机关部门、部队、企事业单位、社会团体、个人面向社会提供普惠性学前教育服务,支持普惠性幼儿园提高办园质量。

今年初疫情发生后,市教委更是与多部门联动,及时研究出台了一系列扶持幼儿园平稳发展的政策,向普惠园一次性拨付2020年1月至6月生均定额补助,减轻运转压力;对符合条件且有意愿由非普惠性幼儿园转为普惠园的,市级财政也按标准自2020年1月拨付生均定额补助。截至3月底,全市幼儿园生均定额补助全部预拨到位,共拨付876家普惠园10.7亿元。

全市学前教育普惠率达80%以上

学前教育的质量提升,是学前教育工作的“重中之重”。北京市明确了“市级统筹、区级主责、街道(乡镇)参与”管理体制和学前教育工作分级责任制,将各类型幼儿园纳入动态监管范围。执行民办园年检制度,区教委依法依规对民办幼儿园在财务、收费、教育教学、招生、安全等方面进行年检,对存在违法违规行为的园所依法处理。将民办园纳入专职督查和办园质量督导评估范围,评价标准、评价要求与

公办园一视同仁。

同时,在学前教育师资培养上也下大力气,通过拓宽幼儿园教师引入渠道,支持通过政府购买服务等多种方式补充师资,制定学前教育全员培训规划,健全分层、分类及重点项目相结合的培训机制,完成对各类型幼儿园教师的全员培训。明确普惠性幼儿园用于人员经费支出比例占保教费收入和财政生均定额补助收入之和的比例原则上不低于70%,推动非教育部门办的普惠性幼儿园逐步提升工资待遇。本市还组建市区两级101人专职督查队伍、188人兼职督查队伍,建立督查工作机制,对各类型幼儿园进行全覆盖的日常巡检。

“截至2020年8月底,全市有普惠性幼儿园1685所,涉及在园幼儿约43.5万人,全市已完成《第三期行动计划》中所提出的学前教育普惠率达到80%以上的发展目标。”北京市教委相关负责人介绍,下一步:本市拟将阶段工作重点放在保学位、强管理、提质量方面,继续不断完善学前教育公共服务体系。继续完善学前教育普惠发展保障制度,进一步完善市区财政扶持政策,确保普惠性幼儿园健康可持续发展。启动全市学前教育质量提升行动计划和“十四五”规划的研究制定工作,积极谋划保障学前教育实现优质发展的工作规划与相关配套政策体系。
文/本报记者 武文娟

现场

京味儿幼儿园入驻大红门街道

自制教具、布置教室……坐落于丰台区大红门街道的北京市丰台区群英幼儿园怡和园的教职工们正在紧锣密鼓地为幼儿园的开园做着最后准备。“目前已经完成招生工作,预计11月初,我们将有第一批小班的小朋友,踏入崭新的幼儿园。”群英幼儿园书记园长范建华告诉北京青年报记者,这所新建的小区配套幼儿园,在满额后将为该地区提供360个左右的学前教育学位,全区共设12个教学班,有效缓解了小区及周边小区“入园难”的问题。

走进崭新的群英幼儿园怡和园,浓郁的传统京剧文化韵味扑面而来。随处可见孩子们喜欢的卡通京剧人物小玩偶摆件、京剧脸谱、传统节日、二十四

节气吊饰等,班级门的设计也都充满了京剧元素,使幼儿能够看到、摸到,感受到京剧艺术的魅力。“这样的设计与幼儿园的园所文化教育理念保持一致,也与群英幼儿园十多年深厚的京剧特色教育一脉相承。未来,孩子们的作品将会呈现在园所的班级和环境之中。”据悉,群英幼儿园从2009年开始致力于传统文化京剧教育的研究,走出了一条“植根传统文化之壤 创建精品特色之园”的办园之路。

北青报记者注意到,群英幼儿园怡和园的环境不仅与京剧特色相融合,幼儿园中的科技味道也十足。北青报记者走进幼儿园的公共游戏区域,一个京剧贵妃头冠造型出现在眼前。孩子们可通过触摸、声控等科学探索,变换头冠上的花纹颜色,非常

有趣。“这也是幼儿园将科学教育与传统文化互相融合,结合传统文化特色,让孩子在科学互动游戏中体验感受传统文化”。

范建华还向北青报记者介绍,群英幼儿园作为一所北京市市级示范幼儿园,京剧特色突显,未来,群英洋桥园会将优质的京剧教育资源和辐射到群英怡和园中,每周都有京剧教育课程,有来自北京京剧院等专业老师对孩子们进行艺术的熏陶,使孩子在感受、体验、熏陶中身心和谐全面富有个性地发展。

群英幼儿园怡和园不仅在幼儿园的特色上与群英幼儿园洋桥园体现出传承和发扬,在师资配置方面,群英幼儿园采取母体输出的方式,精心选派出了

十几位有经验、经过系统培训的教职工团队为孩子、家长们服务。范建华园长介绍,群英幼儿园的所有园所都是一体化办园,三个园所的管理、教学,均采取一致的标准,又各有优势和特色。幼儿园树立“温暖、祥和、自然、开放”的办园理念,坚持普惠优质、精品特色、根植传统、面向国际,打造现代化传统特色教育品牌园。
文/本报记者 武文娟



下载北京头条App
让现在告诉未来